守护绿色家园

2025/05/27 责任编辑:钱虹 制版编辑:高如哈

严禁毁林毁草

林东讯 当锄头伸向生态红线,一场关乎 绿水青山的司法保卫战就此打响。2022年5 月中旬,赤峰市巴林左旗公安局林东城郊派 出所接到报警称,某村灌木林地遭到损毁,要 求查外。

接到报警后,民警第一时间前往现场勘 察,眼前的景象令人痛心——原本的防风固 沙林,被开垦出一片荒地,裸露的黄土在风中 格外刺眼。经巴林左旗林业和草原局鉴定, 村民邵某为扩大耕种面积,擅自开垦村集体

0.25 亩灌木山杏防风固沙地种植农作物,导 致原生植被严重损毁

巴林左旗公安局以邵某违反了《中华人 民共和国森林法》第三十九条之规定,对其作 出行政处罚,责令其补植毁坏的灌木林地。 然而,邵某却对处罚决定置若罔闻,既不申请 行政复议或提起行政诉讼,也不履行处罚决 定。即便在催告后,依然我行我素。面对这 种情况,巴林左旗公安局诉至巴林左旗人民 法院,申请对处罚决定准予强制执行。

法院经审理认为,巴林左旗公安局作出 的行政处罚决定事实清楚、证据充分、程序合 法、适用法律正确,其强制执行的申请,符合 规定,且案涉《行政处罚决定书》具备法定执 行效力,故依法裁定对《行政处罚决定书》准 予强制执行。案件进入执行程序后,执行法 官发现邵某抵触情绪强烈,其认为"种地不违

执行法官深知,简单的强制执行无法从 根本上解决问题,必须让邵某真正认识到自 己的错误。于是,执行法官向邵某耐心释法: 灌木林地属生态保护红线范围,毁坏行为轻 则需承担生态修复责任,情节严重的构成犯 罪,还将依法追究刑事责任。经过多次释法 说理,邵某最终表示接受处罚决定。

在执行法官的监督下,邵某于今年春季 在受损区域规范栽种35株山杏树苗,经旗林 业局验收,成活率达95%,曾经的"生态伤疤" 正在逐渐愈合。

(巴林左旗人民法院供稿)

研判会商找差距 对标对表提质效

巴彦托海讯 近日, 呼伦贝尔市鄂温克 族自治旗人民法院召开2025年第一季度司 法审判数据分析研判会商会议,分析总结-季度审判执行工作运行态势,逐一解析质效 指标并提出改进意见,同时对下一步工作进 行了部署。

会议强调,全院干警要深刻认识审判质 效指标体系对提升司法服务水平的重要意 义,将"蒙马奔腾5.1版"指标体系作为工作 指引,切实增强完成各项指标任务的责任感 和使命感。全体员额法官要主动作为,紧盯 目标任务,将改进计划落实落细,确保审判 执行工作提质增效。要持续加强对审判执 行工作的动态监测和分析研判,及时调整工 作策略,补齐短板弱项。各业务庭室之间要 加强沟通协作,打破信息壁垒,形成工作合 力,共同推动全院审判执行工作高质量发 展,以优异成绩完成"蒙马奔腾 5.1 版"指标 体系任务,努力为辖区群众提供更加优质高 效的司法服务。

(鄂然 张春玲)

依托联动解纷机制 成功化解热力纠纷

阿木古郎讯 近日, 呼伦贝尔市新巴尔 虎左旗人民法院依托"政协+法院"的联动 化解机制,成功调处一起供用热力合同纠纷

2024年供暖季期间,居住在新左旗某小 区的居民昂某某因供热温度低拒交供热费, 新左旗某热电公司诉至法院要求昂某某支 付供热费并给付滞纳金。鉴于案件涉及民 生权益和企业经营,新左旗政协委员充分发 挥民主监督与协商职能,针对供热温度是否 符合国家相关规定、是否应交纳供热费用等 反映社情民意的问题向供热企业提出建 议。同时,该院法官从法律的角度耐心向双 方当事人释法明理,帮助双方梳理矛盾症 结,最终促成双方达成合解。 (萨其娜)

破解"隐身术" 攻克"执行难"

包头讯 近日,包头铁路运输法院执行 局凭借精准查控与果断执行,成功破解一起 运输合同纠纷"隐形执行"难题,为申请执行 人追回全部款项。

本案中,申请执行人与被执行人某运输 企业因运输合同履约争议诉至法院。法院判 决运输企业支付拖欠运费及违约金,但判决生 效后,该企业负责人始终避而不见,企图通过 '隐身"逃避执行。案件进入执行程序后,该院 执行局迅速启动"多维财产查控+失信联合惩 戒"机制,通过线上司法查控系统对被执行人 银行账户、车辆、不动产等财产进行全方位筛 查,同时联合市场监管、税务、不动产登记等部 门开展线下走访调查。

经过细致摸排,执行团队发现被执行人 虽刻意隐匿行踪,但仍存在未及时申报的应 收账款。依据调查结果,法院依法对其银行 账户予以冻结,并向其债务人发出协助执行 通知。面对法律的强大威慑,被执行人企图 转移财产的行为被有效遏制,其关联企业迫 于信用惩戒压力,主动配合法院完成款项划 转。最终,在未与被执行人直接接触的情况 下,法院通过全流程强制执行,成功将全部 执行款5.2万元执行到位,案件圆满执结。

(赵可 任欢)

讲述法院好故事 传递司法正能量



扎兰屯讯 近日,由呼伦贝尔市扎兰屯 市新时代文明实践服务中心举办的"理响 新征程"2025年扎兰屯市理论宣讲大赛落 下帷幕,扎兰屯市人民法院宣讲团队在比 赛中荣获三等奖,扎兰屯市人民法院荣获 优秀组织奖。

比赛中,扎兰屯市法院干警王敏毓以 "利剑出鞘司法护航"为题,辩证地论述了 公正司法与坚持党的领导、坚持人民至上、 坚持良法善治的关系。该院司法警察大队 法警在宣讲过程中精彩呈现了情景剧表 演,内容改编自该院审理的一起涉黑涉恶 案件,干警们生动地还原了矛盾发生时的 紧张氛围,使观众仿佛置身于实际的纠纷 现场,真切地感受到矛盾纠纷带来的困扰 与压力。此次宣讲形式新颖、内容深刻,用 小故事诠释大情怀,以小切口揭示大道理, 充分展现了人民法院干警昂扬向上的精神 风貌与忠诚履职的良好形象。

(鄂思昊)

司法调解显温情

通辽讯 近日,一面印有"百姓的好公 仆人民的好法官"字样的锦旗,被送到了 通辽铁路运输法院。这面锦旗的背后,是 一起人身保险合同纠纷案件从争议不断到 圆满化解的温暖故事,承载着当事人对法 院公正司法、高效调解的诚挚谢意。

2020年10月,原告郭某的丈夫在被告 某保险公司处为原告郭某购买了一份重大 疾病保险,连续投保了四年。案涉保险单 显示,保险期间为一年,保障内容为重大疾 病保险金30万元、轻症疾病保险金3万 元。2024年,原告郭某被确诊罹患"慢性肾 功能不全5期"等疾病,并在确诊后一直接

以训提能强素质

呼伦贝尔讯 近日, 呼伦贝尔市扎赉诺 尔区人民法院司法警察大队开展了安全检 查技能培训,以常态化练兵锻造过硬本领,

此次训练坚持理论与实践相结合,聚 焦安检核心技能。在理论培训环节,系统 讲解安检岗位职责、安检设备工作原理、违 禁品识别技巧、法律法规的解读等内容。 干警们扎实掌握了基础理论框架之后,课

赠送锦旗表谢意

受透析治疗。但当原告向被告某保险公司 先后两次申请理赔时,某保险公司却以郭 某未履行如实告知义务及所患疾病不符合 重大疾病定义等为由拒绝赔付。无奈之 下,原告郭某将被告某保险公司诉至通辽 铁路运输法院,要求某保险公司给付重大 疾病保险金30万元。

案件审理过程中,承办法官深入了解 案情,考虑到双方当事人的实际情况,秉持 着定分止争、案结事了的原则,积极组织调 解工作。经过不懈努力,双方最终达成调 解协议,确认由被告某保险公司向原告给 付重大疾病保险金20.5万元。 (佟小芳)

苦练精兵筑防线

程顺利讨渡到安检基本技能的实训环节, 重点围绕X光机图像判读、手持金属探测 仪规范操作及人身检查标准化流程展开, 确保每名参训人员熟练掌握安检技能,切 实提升安检精准度与效率。

通过此次培训,法院干警加深了对安 全检查理论与实务技能的理解,实现了对 核心知识的深刻掌握及复杂挑战的有效应 (于滢滢)

历时28天不懈努力 执结土地纠纷案件

大沁他拉讯 近日,通辽市奈曼旗人民法 院秉持善意文明执行理念,多次向被执行人 释法明理,并在村委会干部及周边群众的见 证下,严格按照法定程序,顺利执结一起土地 侵权责任纠纷案件,被执行人依法停止侵权 并返还土地。

在申请人孔某与被执行人吴某侵权责 任纠纷一案中,法院判决吴某停止侵权并返 还土地。判决生效后,吴某未主动履行生效 法律文书确定的义务,故孔某向法院申请强 制执行。案件进入执行程序后,法院依法向 被执行人吴某送达了执行通知书和报告财产 令,随后执行法官多次向吴某释法明理,劝导 吴某主动履行义务,吴某仍旧不为所动。

该院执行团队经现场勘察、走访村委 会,细致了解相关情况后,决定采取强制执行 措施。该院执行团队以公告形式给予被执行 人主动腾退土地的最后期限,被执行人吴某 仍未主动退还土地。执行团队在公告期满 后,仍然不断劝说吴某,并且联系吴某的儿 子,向二人释法明理,同时告知吴某拒不履行 的法律后果。功夫不负有心人,在执行干警 多次劝说下,吴某最终履行了生效判决确定 的法律义务。在当地村委会干部及周边群众 全程见证下,土地按照生效法律文书内容顺 利交付,此次案件用时28天执行完毕,腾退 难案最终得以圆满化解。

(奈曼旗人民法院供稿)

用好"活教材" 掌握"新锦囊"

锦山讯近日,一场剑拔弩张的名誉权纠 纷在赤峰市喀喇沁旗人民法院迎来转机,该 院立案庭工作人员运用人民法院案例库这一 "权威宝典",用鲜活案例为当事人解开法律 困惑,成功将矛盾化解在诉前。

矛盾的起源是原告周某与被告王某的 一场口角,王某在微信私聊中对周某使用了 侮辱性语言,让周某愤而起诉,认为其名誉权 受到侵害。工作人员在审查材料时发现,周 某提交的证据仅为双方聊天记录,为帮助周 某准确理解法律规定、预判诉讼风险,工作人 员立即登录"人民法院案例库",精准检索同 类名誉权纠纷典型案例。

"您看这个案例,同样是微信聊天中的言 语冲突,法院最终认定未达到侵权标准……' 工作人员化身"案例讲解员",向周某展开细致 释法:从裁判要旨切入,抽丝剥茧分析微信辱骂 与名誉权侵权的法律界限;又针对周某现有证 据不足及可能的诉讼结果进行了分析,引导其 理性评估诉讼成本;最后通过"教科书式"案例 展示,将司法裁判尺度清晰呈现。这场"案例教 学课"效果立竿见影,周某意识到现有证据难以 支撑诉求,主动撤回起诉。在案例库"活教材" 的指引下,该案画上圆满句号,真正实现"解心 结、化矛盾"。

(喀喇沁旗人民法院供稿)

先行调解化纠纷 借贷矛盾终和解

隆兴昌讯 刘某与李某因民间借贷纠纷 诉至巴彦淖尔市五原县人民法院,该院工作 人员经对此案进行研判,认为本案事实清 楚,证据充足,故积极引导当事人进行调解, 并将该案委派至诉前调解委员会进行调解。

五原县诉前人民调解委员会调解员以 及政协委员接收案件后,立即着手分析案 情,及时与双方当事人进行对接,充分了解 案件事实情况,努力寻找突破口。原来,刘 某与李某为亲友关系,李某因经营生意向刘 某借款28万元,借条约定还款期限为两个 月,之后李某归还了部分欠款,现仍欠18.8 万元未给付。李某表示借款是事实,约定两 个月还清,但其因经营不善导致无力偿还借

调解中,调解员一方面耐心倾听当事人 的诉求,帮助李某分析利弊,答疑解惑,讲明 不偿还欠款的不利后果。另一方面,根据相 关政策和法院的判例,进行释法明理。多次 协商,双方当事人达成了延期1个月的还款